

新时代 新征程 新重庆

见行动·推动成渝地区双城经济圈建设走深走实

重庆推动成渝地区双城经济圈建设“十项行动”之 **勇当内陆省份改革探路先锋行动**

加快建立统一开放的市场体系

核心提示

按照发展蓝图,抓好“十项行动”。《重庆市推动成渝地区双城经济圈建设行动方案(2023—2027年)》提出的“十项行动”中,第七项是实施勇当内陆省份改革探路先锋行动。

行动要求,到2027年,改革的先导和突破作用不断发挥,要素市场化配置等关键领域改革取得重要进展,市场活力全面提升,制度性交易成本明显降低,跨行政区利益共享和成本共担机制不断创新完善,统一开放的市场体系基本建立。

如何实施勇当内陆省份改革探路先锋行动?这一目标和相关任务将如何细化落实、分步完成?4月2日,重庆日报记者采访了市发改委、市国资委、市大数据局、市工商联相关负责人。



重庆高新区政务服务中心「跨省通办」窗口。

(本报资料图片)

市发改委

以滚动实施重大改革清单为抓手 持续推进改革探索、创新突破

□本报记者 吴刚

“实施勇当内陆省份改革探路先锋行动,是推动成渝地区双城经济圈‘改革开放新高地’战略定位、更好服务内陆改革开放大局的重大举措。”市发改委相关负责人表示,他们将按照行动确定的目标任务,以滚动实施重大改革清单为抓手,持续推进改革探索、创新突破。

市委六届二次全会提出,要在全面改革创新上厚植新优势,要积极推进营商环境创新试点城市建设。好的营商环境,就是生产力。2021年10月,包括重庆在内的6个城市,获准开展营商环境创新试点。

作为中西部地区开展营商环境创新试点的代表,重庆需要通过改革,进一步优化营商环境。市发改委表示,接下来,我们将推出更多利企便民改革举措,持续深化“放管服”改革,实施“减证便民”行动,深化“一窗综办”改革,实现政务服务事项全市同标准,行政许可事项“最多跑一次”比例达到100%。同时,我们还将构建市(县)乡三级行政执法协调监督体系,深化商事登记、工程建设项目审批、投融资机制等改革,提升“川渝通办”办事范围和效能。

市国资委

重庆国企提效增能“大动作”不断 当好全面深化改革“先锋队”

□本报记者 白麟

3月28日,重庆三峡银行战略投资签约仪式举行,重庆市城市建设投资(集团)有限公司、重庆高速公路集团有限公司、重庆发展投资有限公司、重庆市地产集团有限公司4家重庆市属国有企业作为战略投资者入股该行。

行业解读认为,此次投资完成后,重庆三峡银行股东实力将进一步增强,股权结构进一步优化,有利于深化国资国企改革,优化国有资本布局,提升金融服务实体经济能力。同时,这也标志着重庆三峡银行瞄准上市目标迈出了重要一步。

近期,重庆国资系统“大动作”不断。3月27日,重庆市属国有企业盘活存量资产专项行动部署会召开,对市属国企清理盘活存量资产、清收债权债务、清查风险隐患,增加效益、培育新增增长点、形成发展新动能“三清三增”专项行动进行安排部署。

同一天,市属国有企业“合规体系建设强化年”正式启动,为企业深化改革提供合规法治保障。也是在同一天,全面注册制下主板首批企业IPO,国有控股的重庆康康口腔成为首批确定发行价格的主板新股之一。

还是同一天,国务院国资委办公厅公布了2022年度地方“科改示范企业”评估结果,重庆水泵厂有限责任公司获评标杆企业。就在不久前,重庆川仪调节阀有限公司入选国务院国资委“创建世界一流示范企业和专精特新示范企业”名单……

“我们集中精力实施一批国企改革重要举措,一些阶段性成果正在逐渐显现。”市国资委相关负责人表示,市国资委主要负责人在最近一个月内,对20户市属国有企业

建设全国统一大市场,需要深化要素市场化改革,建设高标准市场体系。市发改委相关负责人介绍,接下来的主要任务,是建立完善与全国统一制度规则相衔接的市场基础制度,加强反垄断和反不正当竞争,持续清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,畅通市场主体对隐性壁垒的投诉渠道和处理回应机制。

“在维护全国统一大市场的前提下,聚焦规则制度统一、市场设施联通、要素自由流动、监管协同联动,积极推动成渝地区双城经济圈市场一体化建设,同时要深化要素市场化配置综合改革,着力破解深层次体制机制障碍,促进各类生产要素自由流动和高效配置,激发社会创造力和市场活力。”该负责人表示。

实施勇当内陆省份改革探路先锋行动,少不了重点领域的体制机制创新。这方面,我们将迎来一系列重大改革,例如:培育数字社会,构建数字生活新图景,积极打造全市统一的“城市码”;国有资本布局和结构调整上实现战略突破;实现民营高新技术企业和民营科技型中小企业数“双倍增”;推进经济区与行政区适度分离改革,创新完善跨行政区合作机制。

业开展了实地调研,“一企一策”地推动国企改革深化提升行动行稳致远。

当前,市国资委正按照市委部署,围绕推动成渝地区双城经济圈建设,落实落细重点改革举措,加快形成有重庆辨识度、标志性的做法成效,交付一份国资国企改革发展的“高分报表”。

在增强核心功能、优化重塑国有经济布局体系方面,大力推进市属国有企业战略性重组与专业化整合,打造先进制造业、重大基础设施投资运营及科技创新创业投资“三大平台”。大力推动企业内部、企业之间开展同一业务或同质业务专业化整合。推动重组企业深入整合融合,充分释放重组红利,做强做优主业,提升竞争优势。

此外,市国资系统还将着力除险清患,专业化、清单化查找、分析问题,“一企一策”、分层分类处置各类风险隐患;善于变“包袱”为有效资源,实施盘活存量资源专项行动;防止生产经营无效“空转”,落实“要有利润的收入,要有现金的利润”监管要求。

“在此过程中,我们将坚持和加强党对国有企业的全面领导,加快构建国企抓党建带全局的工作体系,推进党建统领、整体智治。”市国资委相关负责人表示,市国资系统将着力打造新时代“红岩先锋”变革型组织,以党建工作整体性跃升引领保障国企现代化,推动国资国企在现代化新重庆建设中当好全面深化改革“先锋队”,培育更多对标世界一流,中西部领先、全国一流的现代新国企。

市大数据局

今年全市数字经济核心产业 增加值增长10%以上

□本报记者 夏元

“今年是数字重庆建设关键之年,我们将以数字化变革为牵引,以一体化智能化数字平台为支撑,以数据赋能为动力,以重大应用为抓手,不断提升数字重庆建设整体性、系统性、协同性。”市大数据局负责人表示,围绕《重庆市推动成渝地区双城经济圈建设行动方案(2023—2027年)》具体要求,全市大数据系统将以数字政府建设为牵引推进数字化应用,推动今年全市数字经济核心产业增加值增长10%以上。

日前,市大数据局公布了90个纳入2023年度市级数字经济产业发展项目库的项目,它们主要来自7个产业方向,包括软件和信息服务类、智能网联汽车类、人工智能类、先进计算类、通信网络类、区块链和数据治理类。

“这些项目都是当前我市数字经济产业发展中的‘佼佼者’。”市大数据局负责人表示,将对这批入选项目采取“先入库、后支持”的方式,从项目、政策、技术等多方面予以扶持。

该负责人表示,从“政府侧、企业侧、市场侧”协同发力,跑出数字化改革“加速度”,厚植数字化发展“强引擎”,将是我市今年推动数字经济发展的“重头戏”。为推动数字化应用,今年全市大数据系统将从6个方面“做文章”——

建设高效协同的数字政府,加快“渝快办”“渝快政”迭代升级,推动政务服务“一网通办”、政务办公“一网协同”。

构筑数字生活新图景,完善基层智慧治理“一张网”“一张表”“一张图”,健全“党务+政务+综治”一条链,推动实现一屏统揽全局、一体应急联动、一线解决问题,建设“掌上治理之城”。

市工商联

打造有工商联辨识度的 经济服务和社会服务工作载体

□本报记者 吴刚

3月31日,首届成渝地区双城经济圈民营经济高质量发展合作峰会在重庆荣昌举行。会上签订了《川南渝西统一战线的同心合作联盟》,成渝两地14家商贸物流商会、协会签订了《川渝物流与供应链友好商会助推成渝地区双城经济圈建设战略合作协议》。

川渝携手,推动两地民营企业信息互通、资源互补,实现更高质量发展,本届峰会可谓推动成渝地区双城经济圈建设“一号工程”走深走实的生动实践。

实施勇当内陆省份改革探路先锋行动,在民营经济的培育和发展方面,改革应该扮演怎样的角色,发挥怎样的作用?

市工商联的回答掷地有声:聚焦稳预期、强信心,聚焦民营经济健康发展,聚焦推动惠企纾困政策落实见效和帮助企业解决实际困难,聚焦引导广大民营企业围绕党和国家中心任务积极履行社会责任,紧扣现代化新重庆建设目标,打造有工商联辨识度的经济服务和社会服务工作载体,推动民营经济高质量发展。

落实到具体举措,在科技创新和数字化转型方面,我

推动数字产业化、产业数字化,发展数字经济数字产业,今年协同建设10个以上特色示范场景、20个以上行业示范场景,引进培育一批高成长性数字经济企业。

推进川渝大数据合作,建设联动融合的“数字成渝”,今年实现两地1.3万类数据目录互挂,支撑更多政务服务网上办、掌上办、一次办。

攻坚数据“聚通用”,建设赋智赋能的数据体系,通过制定实施数据要素、公共数据授权运营、数据安全等制度政策,推动今年市级共享数据突破1.2万类、开放数据突破6500类。

打通信息“大动脉”,建设创新引领的数字底座,高标准建设重庆数据中心集群,推动一批绿色数据中心、算力应用赋能、“东数西算”典型应用试点示范,提升数据中心运行电能利用率和可再生能源利用率。

发展数字经济,培育平台载体是关键。日前,市大数据局面向社会各界对《大力支持平台经济规范健康发展八条政策措施》的意见征集,将出台多条“干货”政策对平台经济发展进行扶持。

“支持一批本地平台企业在数字经济浪潮中大显身手,是制定这些政策措施的出发点。”该负责人表示,《政策措施》将主要从优化融资环境、强化数据供给能力等8个方面提出一揽子扶持举措。比如在优化融资环境方面,《政策措施》鼓励金融机构面向平台企业特点,创新一批金融产品和服务方式,开展产业链融资、商业圈融贷等授信和结算综合金融服务;在强化数据供给能力方面,支持平台企业特别是互联网平台企业与中小微企业共同合理使用数据,赋能后者数字化转型。

将启动民营企业科技创新基地建设,实施民营企业数字化转型赋能行动,培育一批提供数字化转型解决方案的优秀供应商和服务商,带动更多民营企业加快数字化转型发展。

在金融支持方面,市工商联将加大民营企业上市服务的力度,加强重点拟上市企业的联系指导,深入挖掘战略性新兴产业民营企业,推荐纳入重点拟上市企业库,推动创新型中小企业、特别是“专精特新”的中小企业到科创板、中小板发行上市。

在防范化解风险方面,我们将探索建设市工商联民营企业风险监测预警系统,应用大数据技术,融合企业风险数据,构建企业风险分析模型,建成集企业风险监测、风险识别与决策分析的一体化服务平台,及时了解民营企业发展面临的苗头性、倾向性、潜在性问题,为企业风险处置提供科学依据。

同时,为提振民营企业发展信心,市工商联将推出一揽子创新服务举措。例如,常态化开展大走访大谈心活动,借助网上工商联等数字化平台,广泛收集企业反馈困难问题,依托常态化“三服务”工作机制,协调解决市场主体的突出困难诉求,提升办事实效;发挥“网上工商联”“垫小二”“巴巴实”等平台作用,引导大型民营企业带动配套中小微企业共同发展。